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ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА
ЕС ВЫ КЛЮ ЧЫЎ З ЧОР НА ГА СПІ СУ АФ ШО РАЎ 
ВО СЕМ КРА ІН

Са вет Еў ра са ю за вы клю чыў во сем кра ін з чор на-
га спі су аф шо раў, пе рад ае ТАСС. «Бар ба дас, Грэ на да, 
Рэс пуб лі ка Ка рэя, Ма каа, Ман го лія, Па на ма, Ту ніс і Аб'-
яд на ныя Араб скія Эмі ра ты пе ра ме шча ныя ў асоб ную 
ка тэ го рыю юрыс дык цый, якія пад ля га юць піль на му ма ні-
то рын гу», — га во рыц ца ў па ве дам лен ні са ве та. Ра шэн не 
пры ня та ў су вя зі з экс перт най ацэн кай аба вя за цель-
стваў на вы шэй шым па лі тыч ным уз роў ні, узя тых гэ ты мі 
юрыс дык цы я мі па лік ві да цыі не да хо паў, на якія ўказ ваў 
Еў ра са юз. У чор ным спі се «пад атко вых га ва няў» ЕС за-
ста ец ца яшчэ дзе вяць кра ін і тэ ры то рый: Аме ры кан скае 
Са моа, Бах рэйн, Гу ам, Мар ша ла вы Аст ра вы, На мі бія, 
Па лаў, Сент-Лю сія, Са моа, Тры ні дад і Та ба га.

НІ КА ЛАС МА ДУ РА АНАН СА ВАЎ 
ПА ЧА ТАК ПЕ РА ГАВОРАЎ З АПА ЗІ ЦЫ ЯЙ

Прэ зі дэнт Ве не су э лы Ні-
ка лас Ма ду ра за явіў, што 
пе ра гаворы ўла д і апа зі цыі 
мо гуць ад на віц ца ў кан цы 
сту дзе ня. «Мы га во рым аб 
пра ця гу дыя ло гу для пад пі-
сан ня па гад нен ня аб мі ры 28 
і 29 сту дзе ня. Ка лі так і бу дзе, ве не су эль ская дэ ле га цыя, 
якую ўзна чаль вае мі ністр су вя зі і ін фар ма цыі Хор хе 
Рад ры гес, пры бу дзе пер шай», — пры во дзіць пар тал 
Sumarіum за яву Ма ду ра. Як вя до ма, пе ра гаворы ўла д 
і апа зі цыі ідуць з ве рас ня 2017 го да ў Да мі ні кан скай 
Рэс пуб лі цы. Пас ля не каль кіх раў ндаў дыя лог быў пры-
пы не ны.

НА СІ ЦЫ ЛІІ АРЫШ ТА ВА ЛІ 40 МА ФІ Ё ЗІ КЛА НА, 
ЗВЯ ЗА НА ГА З «КО ЗА НОСТ РА»

Італь ян скія па лі цэй скія і ка ра бі не ры арыш та ва лі 
40 удзель ні каў ад на го з кла наў, звя за ных з «Ко за ност-
ра», па ве да мі лі след чыя. Ма фі ёз ная гру па, вя до мая 
як «Бар се лон ская сям'я», дзей ні ча ла ў ра ё не го ра да 
Ме сі на ва ўсход няй час цы вост ра ва. Усе арыш та ва ныя 
аб ві на вач ва юц ца ў тра ды цый ных для італь ян скай ма фіі 
пра ва па ру шэн нях: вы ма галь ніц тва, мах ляр ства, кра-
дзя жы, не за кон нае за хоў ван не зброі, па гро зы і гвалт. 
Да рэ чы, гэ та ўжо трэ цяя буй ная апе ра цыя па ба раць бе 
з ма фі яй з па чат ку гэ та га тыд ня.

СЕ НА ВЫЙ ШЛА З БЕ РА ГОЎ
З-за па вод кі ў Па ры жы 

і яшчэ 23 дэ парт амен тах 
Фран цыі ўве дзе ны аран-
жа вы ўзро вень тры во-
гі. Пад' ём уз роў ню ва ды 
вы клі каў пе ра боі ў ру ху 
транс пар ту. Мэр фран-
цуз скай ста лі цы Ан Ідаль га ства ры ла кры зіс ны штаб, 
у які ўвай шлі кі раў ні кі ўсіх пад раз дзя лен няў га рад ско га 
транс пар ту і ка му наль ных служ баў. Кі раў ніц тва двух най-
буй ней шых му зе яў — Луў ра і Ар сэ — уваж лі ва со чыць 
за сі ту а цы яй і рых ту ец ца эва ку і ра ваць тво ры мас тац тва 
з за па сні каў, як толь кі ўзро вень Се ны пе ра вы сіць кры-
тыч ны. На чаль нік па лі цыі Па ры жа Мі шэль Дэль пу па ра іў 
жы ха рам «асце ра гац ца па ды хо дзіць да ва ды», а тым, хто 
жы ве на бар жах Се ны, — пе ра мяс ціц ца на су шу. Мак сі-
маль на га пад' ёму ўзроў ню ва ды (да 6,1 мет ра) ча ка юць 
у пят ні цу 26 сту дзе ня, апош ні раз та кі ўзро вень ва ды быў 
за фік са ва ны ў 2016 го дзе.

Доб рая тра ды цыя зван коў
Пра мыя тэ ле фон ныя лі ніі прой дуць у су бо ту 27 сту дзе ня ў 

Мін гар вы кан ка ме і абл вы кан ка мах, на зван кі гра ма дзян з 9.00 
да 12.00 бу дуць ад каз ваць:

пер шы на мес нік стар шы ні БРЭСЦ КА ГА абл вы кан ка ма Мі ка лай 
Ва сі ле віч ТО КАР. Тэл. 8-016 221 31 21;

на мес нік стар шы ні ВІ ЦЕБ СКА ГА абл вы кан ка ма Ула дзі мір 
Мі ка ла е віч БЕ ЛА ВУС. Тэл. 8-021 222 22 22;

на мес нік стар шы ні ГО МЕЛЬ СКА ГА абл вы кан ка ма Анд рэй Ва сі ле-
віч КА НЮШ КА. Тэл. 8-023 233 12 37;

кі раў нік спраў ГРО ДЗЕН СКА ГА абл вы кан ка ма Ігар Анд рэ е віч 
ПА ПОЎ. Тэл. 8-015 273 56 44;

кі раў нік спраў МА ГІ ЛЁЎ СКА ГА абл вы кан ка ма Ры гор Аляк санд ра-
віч ВА РО НІН. Тэл. 8-022 250 18 69;

стар шы ня МІНСК АГА аб лса ве та дэ пу та таў Іван Эду ар да віч 
ЛІП НІЦ КІ. Тэл. 8-017 500 41 60;

на мес нік стар шы ні МІНСК АГА гар вы кан ка ма Аляк сандр Пят ро віч 
КРЭ ПАК. Тэл. 8-017 222 44 44.

З пер шых вус наўЗ пер шых вус наў  

НА ВАР ЦЕ ПРЫ РОД НЫХ БА ГАЦ ЦЯЎ
33 ты ся чы гек та раў ле су і 360 кі ла мет раў рэк 

на кож на га ін спек та ра
«За 15 га доў у гра мад стве сфар-
мі ра ва ла ся ад на знач на не га-
тыў нае стаў лен не да бра кань ер-
ства», — на чаль нік Дзяр жаў най 
ін спек цыі ахо вы жы вёль на га і 
рас лін на га све ту пры Прэ зі дэн-
це Сяр гей НО ВІ КАЎ лі чыць гэ та 
ад ным з важ ных да сяг нен няў 
служ бы, якую ён уз на чаль вае.

— Усе ўжо зра зу ме лі, што рэ сур-
сы — аб ме жа ва ныя, і тыя, хто бя-
руць не за кон на, па сут нас ці, кра дуць 
у ас тат ніх, — тлу ма чыць начальнік 
Дзяржінспекцыі не пры няц це ў гра-
мад стве тых, хто не за кон на па люе 
ці ры ба чыць.

210 ты сяч па ру шэн няў у сфе ры 
па ля ван ня, ры ба лоў ства і ле са ка-
ры стан ня бы ло вы яў ле на за 15 га-
доў іс на ван ня Дзярж ін спек цыі. За 
той жа пе ры яд бы ло кан фіс ка ва на 
176 ты сяч се так даў жы нёй 8,5 ты ся-
чы кі ла мет раў, 325 элект ра ла віль ных 
пры лад, 60 ты сяч ін шых за ба ро не ных 
пры лад лоў лі, ка ля 2600 адзі нак не-
за рэ гіст ра ва най зброі, амаль 200 тон
не за кон на вы лаў ле най ры бы і столь кі ж 
мя са дзі чы ны.

Сяр гей Но ві каў кан ста та ваў, што 
апош нім ча сам на зі ра ец ца ўстой лі-
вая тэн дэн цыя да зні жэн ня агуль най 
коль кас ці па ру шэн няў пры ро да ахоў-
на га за ка на даў ства: у 2016 го дзе іх 
бы ло 9,7 ты ся чы, а ле тась — 8,5 ты-
ся чы, што на 12 % менш. Ка лі ж пры-
га даць пер шыя га ды ра бо ты ін спек-
цыі, та ды вы яў ля ла ся 20—25 ты сяч 
па ру шэн няў што год!

Мно гія ўжо ве да юць, што бра кань-
ер ства — вель мі да ра гое за да валь-
нен не: су мы кам пен са цыі шко ды за 
не за кон на зда бы тых звя роў і ры бу, 
ссе ча ныя дрэ вы ня рэд ка вы ліч ва юц-
ца ты ся ча мі руб лёў. Акра мя та го, па 
ра шэн ні су да ў па ру шаль ні каў кан-
фіс ку юц ца транс парт ныя срод кі. Ле-
 тась у бра кань е раў кан фіс ка ва лі 
19 аў та ма бі ляў, а так са ма 111 ма ла мер-
 ных суд наў і 8 ло дач ных ма то раў.

Ка лі па ру шэн ні здзяйс ня юць 
служ бо выя асо бы, Дзярж ін спек цыя 

ха дай ні чае пе рад іх най маль ні ка мі 

аб пры цяг нен ні гэ тых су пра цоў ні каў 

яшчэ і да дыс цып лі нар най ад каз нас-
ці. За 2017 год та кім чы нам бы ло па-
ка ра на 775 служ бо вых асоб.

Не па кі нуць па-за ўва гай і тых, 
хто без да зво лу вы ся кае лес. Ле тась 
дзярж ін спек та ры вы яві лі больш за 

3000 па ру шэн няў пра ві лаў ле са ка-
ры стан ня і ўста на ві лі 405 фак таў 
транс пар ці роў кі драў ні ны ў па ру-
шэн не дзе ю ча га па рад ку. За гэ ты мі 
ліч ба мі кры юц ца эка на міч ныя стра ты 
для бюд жэ ту кра і ны.

— Праз рыс тасць пра цэ са на рых-

тоў кі маг ла б за бяс пе чыць элект рон-

ная сіс тэ ма ўлі ку і транс пар ці роў кі 

драў ні ны, — лі чыць Сяр гей Но ві каў. 

Па вод ле яго слоў, ле тась Мін ляс гас 

рас па чаў рэа лі за цыю пра ек та па ўка-

ра нен ні Адзі най дзяр жаў най аў та ма-

ты за ва най ін фар ма цый най сіс тэ мы 

на ба зе трох ляс га саў (Гро дзен ска га, 

Дра гі чын ска га і Уз дзен ска га). Ка лі 

во пыт бу дзе ста ноў чы, то элект рон-

ная сіс тэ ма да 2021 го да бу дзе ўка-

ра нё ная паў сюд на.

У 2017 го дзе па да ру чэн ні Прэ-

зі дэн та Дзярж ін спек цыя зай ма лі ся 

так са ма вы яў лен нем сель ска гас па-

дар чых зем ляў, якія вы ка рыс тоў ва-

юц ца не ра цы я наль на, гэ та зна чыць, 

за рас лі хмыз ня ком, хоць па пры зна-

чэн ні з'яў ля юц ца вор ны мі і лу га вы мі. 

Ака за ла ся, што 5,6 ты ся чы гек та раў 

зя мель сель гас пры зна чэн ня зна хо-

дзяц ца ў ста дыі дэ гра да цыі.

Свой унё сак у ахо ву пры ро ды 

Дзярж ін спе цыя ро біць так са ма і праз 

агуч ван не іні цы я тыў.

— У апош нія га ды мы па ста ра лі-

ся на даць ім пульс за рыб лен ню ва да-

 ёмаў і рэк, — ка жа Сяр гей Но ві каў —

У пры ват нас ці, па да моў ле нас ці з

ра сій скі мі ка ле га мі і Бе ла рус кім та-

ва рыст вам па ляў ні чых і ры ба ло ваў 
ця гам уся го мі ну ла га го да пра во дзі-
лі ся су мес ныя ме ра пры ем ствы па 
ад наў лен ні рыб ных за па саў Дняп ра, 
дзе ў жніў ні 2016 го да ад быў ся ма са-
вы за мор ры бы. На транс гра ніч ным 

участ ку ра кі ў Дуб ро вен скім і Сма-
лен скім ра ё нах бы ло вы пу шча на ў 
ра ку больш за 40 ты сяч асо бін роз на-
 ўзрос та вых ма лькоў рыб — шчу па ка, 
сцер ля дзі, са за на. У пла нах на гэ ты 
год — за рыб лен не Дняп ра су да ком.

Так са ма па іні цы я ты ве Дзярж ін-
спек цыі бы лі ўне се ны змя нен ні ў тэх-
ніч ныя рэг ла мен ты, і ўздоўж буй ных 
ма гіст ра ляў ста ла з'яў ляц ца ага ро-
джа, якая пе ра шка джае гі бе лі дзі кіх 
жы вёл пад ко ла мі аў та транс парт ных 
срод каў. Сён ня на па рад ку дня ста іць 
аб ста ля ван не пе ра хо даў над тра са мі 
на шля ху пры род най міг ра цыі дзі кіх 
жы вёл, та му што ў пад зем ныя пе ра-
хо ды тыя ні ко лі не пой дуць.

— Як ба чы це, ра бо та дзярж ін-
спек та раў шмат век тар ная. Ча сам 
мя не пы та юць, ці ха пае на ўсё гэ та 
сіл, бо, ка лі па лі чыць, то на кож на га
ін спек та ра пры па дае ў ся рэд нім 
33 ты ся чы гек та раў ле су, ка ля 40 азёр і 
360 кі ла мет раў рэк, якія трэ ба кант-
ра ля ваць. Але я пе ра ка на ны, што 
вы нік за ле жыць не столь кі ад коль-
кас ці су пра цоў ні каў, коль кі ад якас ці 
іх пра цы, — да даў Сяр гей Но ві каў. — 
Акра мя та го, з на мі цэ лая ар мія доб-
ра ах вот ных па моч ні каў. Што ме сяц 
на тэ ле фон да ве ру Дзярж ін спек цыі 
па сту пае ка ля 200 зван коў. Лю дзі не 
хо чуць мі рыц ца з дра пеж ніц кім стаў-
лен нем да пры ро ды і са дзей ні ча юць 
дзярж ін спек та рам у за тры ман ні па-
ру шаль ні каў.

У най блі жэй шы час Дзярж ін спе-
цыя збі ра ец ца за пус ціць ма біль ную 
пра гра му, якая да зво ліць не абы яка-
 вым лю дзям тэр мі но ва па ве да мляць 
аб вы яў ле ных па ру шэн нях: бра кань-

ер стве, не за кон най лоў лі ры бы, вы-

сеч цы ле су і гэ так да лей. «Гра ма-

дзя нін змо жа за фік са ваць гэ ты факт 

і ад пра віць ін фар ма цыю ці фо та ў 

ін фар ма цый ны цэнтр на шай дзя жур-

най служ бы. Да лей сіг нал па сту піць 

да спе цы я ліс та, які зна хо дзіц ца блі-

жэй за ўсіх да зга да на га мес ца. Але 

рэ ак цыя на яго бу дзе ад па вя даць 

сур' ёз нас ці здзейс не на га па ру шэн-

 ня пры ро да ахоў на га за ка на даў ства, — 
па пя рэ дзіў на чаль нік Дзярж ін спек-
 цыі. — Ка неш не, у пер шую чар гу ін-
спек тар бу дзе рэ ага ваць на гру быя 
па ру шэн ні. Тэс та вы рэ жым пра гра мы 
за пра цуе ўжо ў най блі жэй шыя дні».

На дзея НІ КА ЛА Е ВА



Дзе ля спа коюДзе ля спа кою  

СЛУЖ БА 
ДНІ І НО ЧЫ

Кі раў нік мі лі цыі Ві цеб шчы ны рас ка заў пра ле таш нія вы ні кі 

пра цы: за пяць га доў коль касць зла чын стваў па мен шы ла ся

на 13,4 %. У тым лі ку за бой стваў: з 52 у 2013 го дзе да 39 — 

у мі ну лым. Уся го ў 2017-м за рэ гіст ра ва на ка ля 10,3 ты ся чы 

зла чын стваў.

Най леп шы ўчаст ко вы — у На ва по лац ку
На чаль нік УУС Ві цеб ска га абл вы кан ка ма Іван КУБ РА КОЎ, 

рас па вя да ю чы пра ўчаст ко вых, кан ста та ваў, што ў 2017-м най-

леп шым у кра і не стаў Ва дзім Мар ко віч з На ва по лац ка га ГА УС. А ў 

агля дзе-кон кур се пра фе сій на га май стэр ства, які пра во дзіў ся ле тась 

13-ы раз, участ ко выя ін спек та ры Ві цеб скай воб лас ці сем ра зоў бы лі 

пе ра мож ца мі!

— Па вы ні ках ацэн кі служ бо вай дзей нас ці ўчаст ко вых воб ласць 

за ня ла дру гое мес ца, са сту піў шы толь кі Мін ску. Асноў ны пры яры тэт 

у іх пра цы сён ня — за бес пя чэн не дзейс най пра фі лак ты кі пра ва па ру-

шэн няў, што пра ду гледж вае перш за ўсё ра бо ту з людзь мі, — ска заў 

пал коў нік мі лі цыі.

Да рэ чы, кож нае пя тае зла чын ства па лі ніі кры мі наль на га вы шу ку 

рас кры лі ле тась участ ко выя. Яны ў лі ку ін ша га на кі ра ва лі ў ЛПП 1005 

хра ніч ных ал ка го лі каў. Да ад мі ніст ра цый най ад каз нас ці пры цяг ну лі 

ка ля 6,7 ты ся чы ся мей ных дэ ба шы раў. Кан фіс ка ва на з не за кон на га 

аба ро ту 1325 літ раў фаль сі фі ка ва най ал ка голь най пра дук цыі. А за 

яе рас паў сюдж ван не скла дзе на больш за 1,2 ты ся чы ад мі ніст ра цый-

ных пра та ко лаў.

Аб зла чын нас ці ў сель скай мяс цо вас ці: з амаль 3 ты сяч — боль-

шасць складаюць кра дзя жы, ухі лен ні ад вы пла ты алі мен таў.

Дзяў чы не пра па на ва лі пра ка ціц ца...
Адзін з пры кла даў рас крыц ця зла чын стваў мі ну лых га доў — па 

ўста наў лен ні мес ца зна хо джан ня без вес так знік лай 17-га до вай.

У каст рыч ні ку 2012 го да ў По лац кі ГА УС з за явай звяр ну ла ся яе 

ма ці. Ска за ла, што ка ля трох га дзін но чы дач ка пай шла з до му і не 

вяр ну ла ся.

Вы зна чы лі, што ў ра ё не знік нен ня бы лі двое мяс цо вых жы ха роў, 

якія ка та лі ся на аў та ма бі лі з мэ тай зна ём ства... Пры гэ тым та ды до-

ка заў іх да чы нен ня да знік нен ня дзяў чы ны зной дзе на не бы ло. Але 

ле тась вы шук знік лай атры маў «но вы ві ток».

— У хо дзе апе ра тыў ных ме ра пры ем стваў атры ма лі ін фар ма цыю 

аб смер ці дзяў чы ны і маг чы мым мес цы яе па ха ван ня ў ле се ў По лац-

кім ра ё не. Не каль кі гек та раў у лі та раль ным сэн се сло ва пра ма ца лі 

мі лі цы я не ры: сан ты метр за сан ты мет рам. Труп знік лай пяць га доў 

та му быў зной дзе ны, — пра ка мен та ваў Іван Куб ра коў.

Пад час рас сле да ван ня вы свет лі ла ся, што муж чы ны ў нач ны час у 

цэнт ры го ра да па зна ё мі лі ся з 17-га до вай, якая іш ла па ву лі цы. Пра-

па на ва лі пра ка ціц ца, а ў са ло не аў то — вы піць, да даў шы ў на пой 

ле ка вы сро дак са снат вор ным эфек там. Пры вез лі да моў да ад на го 

са зламыснікаў — у На ва по лацк. У ква тэ ры дзяў чы на ад пры ня та га 

прэ па ра ту па мер ла. Труп вы вез лі і за ка па лі...

Бы ло ўста ноў ле на, што дзяў чы ну ха це лі згвал та ваць.

— Зла чын ствы муж чы ны здзяйс ня лі па гэ тай жа схе ме не каль кі 

га доў. На жаль, ах вя ры ў пра ва ахоў ныя ор га ны не звяр та лі ся. Перш 

за ўсё та му, што ад дзе ян ня ле ка вых прэ па ра таў шмат за бы ва лі, 

а ка лі і па мя та лі, то ім бы ло со рам на.

Уста ноў ле на да чы нен не да ана ла гіч ных зла чын стваў яшчэ двух 

муж чын. Усе арыш та ва ныя і ўтрым лі ва юц ца ў след чым іза ля та ры. 

Рас сле да ван нем кры мі наль най спра вы зай ма ец ца цэнт раль ны апа-

рат След ча га ка мі тэ та і ўпраў лен ня След ча га ка мі тэ та Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь...

З ал маз най плён кай
Ня гле дзя чы на па ста ян нае па ве лі чэн не коль кас ці аў то і ін тэн сіў-

нас ці да рож на га ру ху, коль касць ДТЗ знач на зні зі ла ся. Ка лі ў 2013 

го дзе іх бы ло за рэ гіст ра ва на 500, то ў 2017-м — 375. Коль касць за-

гі ну лых змен шы ла ся на 45 %, па ра не ных — на 19 %.

Па пра па но ве ДАІ УУС мі ну лай вяс ной рас пра ца ва лі пра гра му 

па этап най за ме ны да рож ных зна каў. За год на 60 пе ша ход ных пе-

ра хо дах аў та да рог рэс пуб лі кан ска га зна чэн ня на да рож ныя зна кі 

«Пе ша ход ны пе ра ход» на не се на ал маз ная плён ка жоў та га ко ле ру. 

Гэ та да зва ляе па вы сіць свят ло ад бі валь насць у цём ны час. Ле тась 

уста ля ва лі 550 та кіх зна каў на 154 не рэ гу лю е мых пе ша ход ных пе-

ра хо дах.

Па су мес най іні цы я ты ве ДАІ і мяс цо вай ула ды па ча ты ра бо ты 

па за ме не лям паў ву ліч на га асвят лен ня на свят ло ды ёд ныя... Гэ та 

да зва ляе сэ ка но міць спа жы ван не элект рыч нас ці і па леп шыць асвет-

ле насць. Ад па вед на — ста ноў ча ўплы вае на бяс пе ку да рож на га ру ху 

ў цём ны час су так.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ 




